

话说牟平古今“十大景”

刘甲凡

牟平是个千年古县，境内的南山北海，有太多巧夺天工的自然景观。民间很早就有了关于“十大景”的说法，并在清代《宁海州志》中详细记述而传承至今，其中包括“白塔残阳”“范园春晓”“海市云收”“荆岩古寺”“昆嵛叠翠”“龙池喷雪”“龙门归帆”“卢峰霁雪”“牟台秋望”“石洞烟霞”。

与“十大景”相对应的，牟平民间还有“十小景”之说，其中的“范园春晓”“牟台秋望”“白塔残阳”与“十大景”相重合。其余七景为“松树竹

牟平“十大景”

范园春晓

位于现雷神庙战斗遗址处，是金朝大定年间宁海州学正范怿的花园，史称范园。

明崇祯年间，知州饶登去金龙山求雨，返回时路经范园，雷雨交加，饶登进玄都宫避雨，并许愿给雷神修庙。后在范园东侧修起了雷祖殿，这就是雷神庙名称的由来。

当年的范园，地处金龙山与浩岭山之间的开阔地，阳光充足。其北面就是州城城墙，挡住了冬季西北边刮来的寒风，“向阳花木早逢春”，别处花草还未完全从冬眠中醒来，这里已是春意盎然，“范园春晓”因此被列为牟平十大景之一。

1938年2月13日，雷神庙战斗打响了胶东抗日第一枪，胶东特委书记理琪在这里壮烈牺牲。1977年，雷神庙战斗遗址被公布为省级重点文物保护单位。

石洞烟霞

烟霞洞位于昆嵛山西北隅烟霞山际。此洞原为一突兀的岩石自然造化所成，后人工略加雕琢。此洞口向南，上方镌“烟霞”二字。洞室椭圆，高3米，长7米，洞右壁刻“烟霞洞”三个大字，洞内供奉着“北七真人”雕像。

金大定七年(1167)，陕西道士王重阳自终南山南下，来胶东讲道于烟霞洞中，收马丹阳、丘处机、刘处玄、谭处端、王处一、郝大通、孙不二等七人为徒，号称“北七真人”，并以此为中心，在宁海、文登、莱州等地传道，创立了全真道。

烟霞洞以其独特的风景闻名于世，石洞四周壑谷幽邃，松柏掩映，石径回绕。每当阴霾天气，遥望洞天，山头云海如浪，周围雾气缭绕，时有霞光出现，五彩斑斓，绚丽壮观，宛如烟霞缥缈，故“石洞烟霞”列为牟平诸名胜之首。

卢峰霁雪

卢山位于牟平区大窑街道西南方，因其形似笔架又名笔架山。卢山三峰并立，中峰最高，雄伟奇峻，风光秀美，与古城牟平东西相望，“城中望之，飞青舞碧，如批图画”。站在卢山北望，一望无际的大海如近在眼前。东南望去，山峦层叠，青山如黛，泰山顶缥缈可见。山体南侧是断壁悬崖，山势险峻。环顾四周，云雾浓重，日光暗淡，颇有华山气势。每逢冬季霁雪初晴，银装素裹，阳光辉映，分外妖娆，“卢峰霁雪”因此成名。

明清以来，这里多建寺庙，香火不断，以卢山院、山神庙为最。

昆嵛叠翠

横亘文登、牟平两地的昆嵛山，峰峦连绵百里，山势盘桓曲折，壑谷交错，林木葱茂，历史上曾称之为“海上诸山之祖”。

昆嵛山的主峰泰礴顶，海拔922.8米，山上名胜不胜枚举。群峰逶迤连绵，山青水碧，自山峰至深谷，树木种类繁多，百草丰茂，近观一片青葱，远望一片黛绿，这种苍山重合，翠绿折叠的景观，被文人墨客称之为“昆嵛叠翠”。

龙池喷雪

九龙池位于昆嵛山西北峰之苍山间。苍山海拔685米，山麓崩崖对峙，有石壁长100多米，石壁上梯列着9个天然的圆形深池，大的直径五六米，小者直径一二米，池水清澈见底。甘冽的泉水沿着九道坎，撒珠喷雪，飞流直下，活像一条七彩斑斓扶摇直上的巨龙，后人呼之曰

影”“三山不显”“雾上塔峰”“双眼龙头”“无天门楼”“一步两桥”“三步两庙”。

在1990年版《牟平县志》名胜篇中，又把“海岛琼阁”“林园石奇”“明珠乐园”“人间瑶池”“西里杏花”“龙泉涌涌”“冷泉甘冽”“山石冰流”“百里绿带”“仪凤山庄”收录为牟平“新十景”。

笔者经多方查阅资料，把牟平“十大景”“新十景”整合起来，逐一说道说道，让家乡“大牟平”美美的形象能传播得更远一些。

“巨龙池”。再后来，人们根据九坎天然凿成，改名为“九龙池”。“龙池喷雪”因此写进了“重修宁海州志”，为宁海十大景观之一。

牟台秋望

牟台位于牟平城东2里许，沁水河西岸。据史料记载，曹魏末年，司马骏被封为东牟侯，建别墅于此，以此得名。后来，牟台上修建有东牟侯祠和双凤寺等庙宇。

牟台海拔虽仅29.6米，但为牟平城北部沿海附近最高处。登上牟台，极目远眺，山川城郭，无限风光一览无余。到了秋天高粱晒米时节，如同点燃无数火炬，登高远眺，一片火红，为“牟台秋望”更加增美添色。

白塔残阳

据清同治《重修宁海州志》“州境总图”显示，位于州城外东南不远处(今快活岭公园南)有两座元代石塔，一座九级，一座七级，传说是两女尼葬塔。每逢落日之时，塔座早已昏暗，塔顶和两塔之间的缝隙还有残阳余晖，故时称“转阳塔”。春末夏初时分，落日在城西三十里的桂山低凹处，此时双塔周围已暮色四合，但塔峰和中间空隙，仍可见来自桂山的夕阳余晖，此景便被称之为“白塔残阳”。两座白塔历经风雨战乱，最终被毁。

荆岩古寺

位于牟平城西荆山西麓的荆岩寺，堪称境内众刹之首。据史书记载，该寺始建于唐太宗贞观五年(631年)，重修于清朝。该寺因建在荆山上，故得名荆山寺，亦称荆岩寺。其占地5300余平方米，前后共有3座大殿，前大殿塑有释迦牟尼佛像，两旁塑有十八罗汉、托塔天王、韦陀；中殿为千佛殿，塑有李龙田铜像及其他佛像；后殿塑有观音菩萨。寺中有许多古碑，多系金元时碑记。西北处立有5座名塔，其中有金朝大定十八年(1178)建的顺公葬塔和泰和三年(1203)勒字公葬塔。

古寺门前的一棵古松上悬挂古钟一口，晨钟暮鼓，回响于数里之外。旧时荆岩寺庙貌庄严，碑碣林立，群塔参天，远近闻名，为牟平十大景观之一。1951年，庙宇被拆除。

龙门归帆

现高新区东泊子村北，数百年前有一个天然良港叫龙门港，滩平海阔，水深少礁，是宋代北方重要的港口之一。明朝为抵御倭寇侵扰，这里建有炮台。甲午海战期间，龙门港总兵曾率将士营和福字三队驰援威海。

龙门港是其时著名的渔船汇集地。每当夕阳西下，碧空如洗，站在海滨沐风远眺，海天一色，渔帆点点，像游走在蓝天碧海间的星斗，煞是壮观，“龙门归帆”由此名列牟平十大景之一。后来，龙门港因疏于整修，年久淤塞，逐渐废弃。

海市云收

牟平有60多公里的海岸线，从古到今，曾多次出现海市蜃楼奇景。春夏相交之际，雨过天晴，东南风轻拂，海上风平浪静，阳光和暖，遥望远方的海空，竟然梦境般出现山川林木、城池楼阁，以至车水马龙，变幻无常。据民间流传的说法，在养马岛西北方向，曾连续3年出现过海市蜃楼奇景，其中一次景象显示长达近一个钟头，“海市云收”便被列为牟平十景之一。

牟平“新十景”

龙泉涌涌

龙泉汤位于龙泉镇龙泉汤村北。“常年汤沸泉涌，如龙吐水，云蒸雾腾”，泉水温度高达52℃，含氟、硫等成分，可疗皮肤病。清代在此建“龙泉”四角亭池。前人浴罢曾留诗云：“行人浴罢闲相语，可似华清第二汤。”

人间瑶池

三星湖位于养马岛大桥向南100米、牟平区宁海街道办事处北系山村西。由一大一小两个相互贯通的人造三角湖组成，面积为3.6万平方米，为1980年宁海镇建造。三星湖边松柳成行，别墅幢幢；湖内建设有亭阁、曲廊和鱼仙奏笛等雕塑。因其中一个亭子的顶端安装了三颗闪闪发光的五角星，因此被叫做三星湖。

林园石奇

风云林园位于牟平城南蛟山一带，1982年在振兴宁海经济的改革风云中落成，故名风云林园。其总面积22000亩，划为10个林区，依山势的起伏修成总长32公里的环山大道。林园秀丽，林园内鸟兽栖居，野趣诱人。山路蜿蜒曲折，山奇石异美不胜收，其中当属“八戒石”最是形神逼真、惟妙惟肖。

明珠乐园

乘着改革开放的东风，宁海镇西关村大力发展村办企业，集体经济迅速壮大起来，成为当年中国“十佳村”之一。1983年，宁海镇西关村投资兴建西关公园。公园占地200余亩，布置有假山、宁海湖、明珠阁、动物园、少年宫、游泳池等，人称“明珠乐园”。

海岛琼阁

养马岛又名象岛，由莒岛、小象岛、里蹦岛组成。一条山脉东西横卧黄海中，距牟平县城7.5公里。1984年9月定为省级旅游开发区。现已建成十里长堤、石马广场、赛马场、观澜阁、望海亭、听涛馆、海水浴场等。养马岛之阳，草木葱茏，楼阁林立，海水荡漾，浪击渔舟，山水相映，景色壮丽，列为“新十景”之“海岛琼阁”。

冷泉甘冽

牟平区龙泉镇有一个叫涝夼的小山村，村北是早年牟平通往文登的驿道，村南就是昆嵛山主峰泰礴顶。由于村落建在昆嵛山腹地，空气新鲜，风景迷人。村子南边有一个由“蝴蝶泉”汇成的“荷花湾”，更是美名远扬。

据民间传说，秦始皇曾五次出巡，其中有两次经过昆嵛山下的驿道。那一年，始皇的车队行经此地，驻足小憩时发现，山花烂漫之中，有一眼泉水汩汩汇集而成湾，水面波光粼粼，恰似朵朵荷花盛开，与翩翩起舞的蝴蝶相映成趣。始皇遂命人取而饮之，顿觉泉水甘冽清纯，一路风尘疲

惫一扫而空。

秦始皇当即唤来史官，问这里是什么地方。史官告诉他，此山名为“昆嵛”，乃上古神山，“仙山之祖”，长生不老之术也许就在此山此水之中。始皇于是下令在此驻跸，并将泉水赐名“蝴蝶泉”，河湾赐名“荷花湾”。荷花湾周边是秦始皇当年驻跸期间养马的地方，后来就被叫做“马圈”，名称一直沿用至今。

西里杏花

“十里杏花谷”位于牟平区大窑街道西里山村。四面环山，峰峦叠嶂，景色秀美。西里山村民自古喜爱种杏，山上山下、河边路旁、房前屋后，都栽种了不同品种的杏树。每年春天是十里杏花谷最浪漫的时节。四月初，杏花一簇一簇、一树一树地在山谷之间蔓延开来，远望似满天繁星，又似白雪点点，宛如一处缥缈仙境。大片大片的白花汇成的“杏花之河”，依山绕村顺谷流淌，延绵数十华里，因而得名“十里杏花谷”，今列此为“新十景”之“西里杏花”。

山石冰流

冰流旺村在牟平区高陵镇的最南边，是一个不足百户人家的小山村。牟平曲姓分为多支，冰流旺村曲姓被列为高陵潘家庄“死鞠活曲”这一支。

冰流旺村地处蜈蚣山北侧，在山坡一处低洼的地方，有一块光滑溜滑如镜的大石砌，一眼细细的泉水在这里涓涓渗出，常年不断流。由于特殊的地理环境，缓缓流淌着渗水的大石砌，在阳光照射下，如同冬天的冰块一般洁白晶亮，村子因此得名冰流旺。

百里绿带

牟平区北部，黄海海岸线长65公里，有海滩面积7万余亩。历史上海滩泥沙给沿海人民造成了巨大的灾害。每逢冬春季节，风起沙飞，沿海38个村庄的近20万亩农田倍受摧残，有的村庄还因此多次被迫南迁。1959年，牟平县委提出了“三年造完林，十年树成林”的海滩治理规划。经几代人年复一年地不懈努力，现沿海防护林区内林带面积达44850亩，原来上百个流动沙丘已被固定，风沙危害得到了彻底根治。如今，沿海防护林带像一道绿色长廊，又是一道生态屏障。

仪凤山庄

牟平区王格庄镇黄庵山下的黄庵后村，原为清朝举人王明萼的别墅，名为仪凤庄。王明萼是乡内大河东村人，清咸丰辛酉(1861)举人。光绪十五年(1889)，他在黄庵山仪凤岗的左下方选择了一块风景优美之地，并参考北京颐和园一角的设计构思，建起了小巧精致的仪凤庄。仪凤庄依山傍水，建筑精巧，环境幽雅。有“在在池”“听雨楼”“三角泉”“蟹眼泉”“卧虹桥”“连珠滩”“卧波桥”等景点。